初三新教材教案


第二框题  衡量社会进步的主要标准

教学重难点：
    生产力是社会发展的最终决定力量；社会主义初级阶段是我国必然要经历的不可逾越的阶段

教学方法：讲解法、归纳法

教学过程：
导入新课：

忆一忆：通过上节课的学习，我们已知道人类社会发展依次要经历哪几个社会?

从总体上看，人类社会发展，要先后经历原始社会、奴隶社会、封建社会、资本主义社会、社会主义和共产主义社会。这是人类社会发展的一般过程。

教师过渡：那么，同学们是否思考过――人类社会的发展为什么要依次经历这样一个历史过程？它是由人的主观意志决定的还是由客观规律决定？到底是什么力量支配着人类社会的发展呢？如何来判断社会变革的进步与倒退呢？这就是我们今天所要学习的主要内容。 

学习新课：

二、衡量社会进步的主要标准(板书)

1.社会发展的最终决定沙量(板书)

人们要生存要发展，首先必须解决衣、食、住、行等问题，进行物质资料的生产，这就必然要发生两方面的关系：一是人与自然界之间的关系，表现为生产力；二是人与人之间的关系，表现为生产关系。这里提到两个概念：生产力、生产关系。

忆一忆：请同学们回忆第一课学习的这两个概念，回答什么是生产力？什么是生产关系？它们包括哪些内容？(学生一边回答，一边用多媒体显示)
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想一想：请同学们联系前面所学过的有关知识想一想，在人类社会由低级阶段向高级阶段发展的过程中，生产力与生产关系相比，哪一个相对稳定，哪一个相对活跃?

生答，师归纳：与一定生产力水平相适应的生产关系一旦确立，就相对稳定；而生产力却始终处于不断地发展变化之中，它要求生产关系不断调整，甚至变革，从而适应并促进其发展。所以，在社会发展过程中生产力是最活跃、最革命的因素。

再问：请同学们再思考一下，生产力为什么会总是处于不断地发展变化中?

生答，师归纳：人们在改造自然的活动中，随着生产经验的积累、劳动技能的提高、科学技术的发明及应用，总是要使生产力发展到一个新水平。

再问：试想，如果没有生产力的发展，会不会有生产关系的变化?如果没有生产关系的变化，会不会有人类社会依次由低级阶段到高级阶段的更替?

生答：不会。

再问：由此可见，社会发展的最终决定力量是什么?

生答：是生产力

(1)生产力是社会发展的最终决定力量(板书)

议一议：我们知道，生产力包括劳动者、生产工具、劳动对象三个要素。(请大家讨论一下)其中的哪一个要素是最具决定性的因素?

(学生讨论，略)

提示：最具决定性的因素是劳动者，即人。因为人是生产工具的制造者和使用者，是科学技术的发明和应用者，是劳动对象的开拓者，是生产经验和劳动技能的载体。 

说一说：回答很全面。请同学们看教材，并联系"三个代表'?要求，回答这样几个问题： 

〈多媒体显示〉
①当前我国的劳动者包括哪些人?

②这些劳动者在推动我国先进生产力发展中的作用如何?

③我们党代表中国先进生产力发展要求必须履行的第一要务是什么?

④这对我们有什么启示?

提示：①包括工人阶级(含知识分子)、农民阶级和其他劳动群众。②包括知识分子在内的我国工人阶级，是推动我国先进生产力发展的基本力量；我国农民阶级和其他劳动人民是推动我国社会生产力发展的重要力量。③不断提高全体人民的思想道德素质和科学文化素质、劳动技能和创造才能。④这启示我们要努力学习，立志成才，从而使自己成为一个高素质、高技能的劳动者，为发展、推动我国先进生产力做贡献。

说一说：请同学们看书中"说一说"这一"小栏目"的内容："手推磨产生的是封建主的社会，蒸汽磨产生的是工业资本家的社会。"在这里，手推磨、蒸汽磨代表的是什么? 封建主的社会、工业资本家的社会又指什么呢?

（手推磨代表的是封建社会进行手工劳动这种生产力状况，蒸汽磨标志着资本主义社会生产力发展水平。封建主的社会是指封建社会的生产关系，工业资本家的社会指资本主义的生产关系。）

想一想：整体来看马克思这句话反映了什么观点?

（手推磨代表的生产力发展水平，决定了封建制的生产关系；蒸汽磨代表的生产力发展水平，决定了资本主义生产关系。因此，生产力决定生产关系。）

再问：从这句话中，我们可以看出，到底应该如何理解"生产力决定生产关系”？

生答，师归纳："生产力决定生产关系"是指：有什么样的生产力，就要求有什么样的生产关系与之相适应。也正因为如此，生产力发展了，生产关系就要相应地发生变化，于是新的生产关系代替了旧的生产关系，较高的社会发展阶段代替较低的社会发展阶段。 

运用：“劳动经验少的原始人采用石器工具在草莽丛生、野兽横行的森林中单独狩猎”这种生产方式行吗？它说明了什么？)

(多媒体显示)
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补充说明：原始社会生产力水平极低的时候，劳动产品在勉强维持生活上没有剩余，部落冲突中抓到的战俘一般被杀掉，不可能存在剥削。到了后来，生产力进一步发展，劳动产品有了剩余，把俘虏当成奴隶才有了可能。可见，没有生产力的发展，就不可能使原始社会的生产关系发生变革。
(多媒体显示)生产力与生产关系的矛盾
想一想：观察该图示，概括一下该图示主要表明了什么? 

生答，师归纳：生产力与生产关系的矛盾，构成了社会的基本矛盾。当生产关系适应生产力发展的时候，就促进生产力的发展；反之，就阻碍生产力的发展。正是生产力与生产关系的相互作用、相互影响，推动着人类社会向前发展，决定着社会性质的变化和社会经济、政治、文化的发展方向。.

如果我们把生产力比作人的脚，把生产关系比作鞋，有多大的脚就要求有多大的鞋，当脚不断长大的时候就要求不断调整变换鞋的大小，这就是生产力决定生产关系；相反，小鞋穿在大脚上，小脚穿了双大鞋这都会阻碍人的行走，甚至会摔跤，这也就是说生产关系对生产力又有反作用。总之，生产关系一定要适应生产力发展。这就是人类社会发展的客观规律。 

(2)生产关系一定要适应生产力发展是人类社会发展的客观规律(板书)

议一议：生产力是社会发展的最终决定力量，所以，从根本上看，人类社会的发展，就是先进生产力不断取代落后生产力的历史进程。那么，这对我国的社会主义现代化建设有什么启示呢? 

提示：这启示我们，社会主义现代化必须建立在更高生产力的基础上。我们为实现现代化而奋斗，最根本的就是要通过改革和发展，使我国形成更高的生产力。在当代，科学技术是第一生产力，而且是先进生产力的集中体现和主要标志。突飞猛进的科学技术，极大地推动了世界生产力和人类经济社会的发展。未来的科技发展还将产生新的重大的飞跃，我们必须敏锐地把握这个趋势，始终注意把发挥我国社会主义制度的优越性，同掌握、运用和发展先进的科学技术紧密地结合起来，大力推动科技进步和创新，努力实现我国生产力跨越式的发展。 
 教师过渡：根据生产关系一定要适应生产力发展的原理，我们不难得出这样的结论――衡量社会进步的主要标准是这个社会的生产关系是否与当时的生产力发展相适应。 

2.衡量社会进步的主要标准(板书) 

说一说：奴隶社会代替原始社会、封建社会代替奴隶社会是否是历史的进步呢?为什么?

学生：是历史的进步，因为新的生产关系适应了当时生产力的发展要求。

设疑：如果生产力没有达到新的水平就建立新的生产关系，行不行？

生答，师归纳：这个社会进步的主要标准也从反面昭示我们，如果生产力没有达到某种新水平，就不能建立起超出当时生产力的新的生产关系，即使人为地勉强建立起来，也不能巩固。比如，我国1958年的"共产凤"盲目追求生产关系上的"一大二公"，人为地提升生产关系，结果不能适应我国生产力状况，造成了国民经济的巨大损失。我国社会主义初级阶段理论以及各项制度、方针、政策，是根据我国生产力的比较低、经济技术文化发展水平还不够高这一初级阶段的基本国情提出和制定的，而且实践证明，我国坚持当前以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，适应并促进了我国生产力水平的提高。所以，我国正处在社会主义初级阶段是由生产关系一定要适应生产力发展状况决定的，是必然要经历的特定阶段，是不可逾越历史阶段。

想一想：结合以上道理进一步思考――什么是"三个有利于"标准?它是根据什么原理提出来的? 

生答，师归纳："三个有利于"标准是：是否有利于发展社会主义的生产力；是否有利于增强社会主义国家的综合国力；是否有利于提高人民的生活水平。这是我们检验一切工作成败的根本标准，它是根据生产关系一定要适应生产力发展的原理提出来的。 

课堂小结：

    通过本节课的学习，我们懂得了：生产力是社会发展的最终决定力量；有什么样的生产力，就要求有什么样的生产关系与之相适应；从整个人类社会发展的历史进程看，各个社会的更替、发展、完善，以至走向消亡，归根到底都是由生产力的发展所决定的，所以衡量社会进步的尺子是这个社会的生产关系是否与当时的生产力发展相适应。这些知识将有利于我们准确地把握人类社会发展的脉搏和发展规律，有助于我们立足现实，大胆实践，勇于创造，与时俱进。 
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